

Expunere de motive

Propunerea legislativă privind regimul juridic al patrimoniului sindical din România reglementează regimul juridic și procedura de dobândire a dreptului de proprietate asupra imobilelor preluate de statul român sau de organizațiile cooperatiste în perioada 6 martie 1945 până în prezent, și care au fost în proprietatea Confederației Generale a Muncii, Consiliului General al Sindicatelor, Uniunii Generale a Sindicatelor din România, inclusiv imobilele prevăzute în Decretul nr.358/20.08.1949 al Ministerului Muncii și Prevederilor Sociale.

Astfel, statul român, rămas ultimul în Uniunea Europeană care nu a reglementat acest domeniu, își îndeplinește o obligație fundamentală, cu implicații majore pentru mișcarea sindicală. Beneficiind de patrimoniul care le aparține de drept, sindicatele vor avea asigurată independența față de factorii politici sau economici și vor putea garanta respectarea drepturilor legitime ale forței de muncă din România. Această nouă dimensiune a sindicatelor va genera puternice efecte pozitive, atât asupra eficienței economiei naționale, cât și asupra echilibrului social.

În urma dizolvării sindicatelor din perioada comunistă, nu a existat o soluție juridică de preluare a bunurilor imobile de la vechile structuri sindicale la cele constituite după reinstaurarea regimului democratic. Având o situație juridică incertă, acest vast patrimoniu imobiliar a fost expus, pe de o parte, încercărilor de preluare abuzivă și, pe de altă parte, unei degradări accelerate datorate inexistenței unui sistem coerent de finanțare și întreținere.

Prezenta propunere legislativă a fost elaborată în urma unui proces consultativ complex desfășurat împreună cu toate confederațiile sindicale din România și aplică prevederile privind necesitatea elaborării unei legi speciale referitoare la patrimoniul sindical, conținute de articolului 8 alineatul 4 din Legea nr.10/2001 privind regimul juridic al unor imobile preluate în mod abuziv în perioada 6 martie 1945 - 22 decembrie 1989.

Restituirea bunurilor către Uniunea Națională pentru Preluarea Patrimoniului Sindical., persoană juridică ce urmează a fi constituită prin asocierea confederațiilor sindicale reprezentative, se va face în natură, iar în cazurile în care acest lucru nu este posibil, vor fi stabilite măsuri reparatorii, care se vor acorda, în conformitate cu prevederile Titlului VII din Legea 247/2005 privind reforma în domeniile proprietății și justiției.

În scopul aplicării dispozițiilor prezentei propuneri legislative, se va constitui, în subordinea Guvernului *Comisia pentru stabilirea regimului juridic al imobilelor care au aparținut patrimoniului sindical*, care va fi formată din Președintele Autorității naționale pentru Restituirea Proprietăților sau un reprezentant desemnat de acesta, precum și câte un reprezentant al Ministerului Justiției, al Ministerului Economiei, al Ministerului finanțelor Publice, al Secretariatului General al guvernului, al Ministerului Internelor și Reformei Administrative și al fiecărei confederații sindicale reprezentative.

În consecință, supunem spre adoptare prezenta inițiativă legislativă, care recunoaște mișcării sindicale din România drepturile legitime asupra unui patrimoniu de care a fost privată în mod abuziv.

DANIELA POPA	Ion	Inițiatori:	
REBENCIOVICI NICOLAE	Thy	Mircea Geoană	A. Geoană
AURA VASILE	Alina	Dan Voiculescu	Dan Voiculescu
Chiriac Iulian	Chiriac	Ion Toma	Ion Toma
Fructio Habitu	Fructio	Arcaș Viorel	Arcaș Viorel
Radu Halackiu	Radu	Nicolăescu Bogdan - PNL	Nicolăescu Bogdan
VICTOR BONTA	Victor	Bogdan Anisoara	Bogdan Anisoara
Băncicaru Nicolae	Băncicaru	ANGEL TILVĂR	ANGEL TILVĂR
ZGONEA VALERIU	ZGONEA	IOAN MURTEANU	IOAN MURTEANU
VANGIAU PAMBUCCIAN	VANGIAU	Ioan Chelaru	Ioan Chelaru
		Crin Antonescu	Crin Antonescu